



司法调解:亦称诉讼调解,是我国民事诉讼法规定的一项重要的诉讼制度,是当事人双方在人民法院法官的主持下,通过处分自己的权益来解决纠纷的一种重要方式。

以“格”为工作基础 以“网”为运行依托

网格管理助推乡镇平安建设

本报讯(记者 赵骥 通讯员 钱成成 阮长安)昨日,记者从通山县综治办了解到,为进一步推动乡镇基层平安建设工作,通山县洪港镇依托综治网格管理取得了明显的成效。

“民间矛盾如果处理不及时或处理不当,就会引发暴力犯罪和治安案件,影响社会稳定。有了网格员能及时发现和化解矛盾,平安建设的防控体系更强了,村里也更和谐了。”洪港镇车田村综治主任王有忠深有感触的告诉记者。

据了解,为加强平安建设工作力度,真

正实现专群结合,最大限度预防和减少违法犯罪的发生,提升群众的安全感。通山县洪港镇坚持把加强农村网格化管理作为建设“平安洪港”的重要抓手,从夯实基层基础入手,充分发挥综治网格化管理网格员的作用,配强网格长和网格员两支队伍,强化农村网格员法制和平安创建业务知识,充分利用群众优势,以“格”为工作基础,以“网”为运行依托,探索建立早发现、早处置、早解决问题的工作机制。

据介绍,洪港镇通过网格员日常巡查走访和定期入户,力争使网格员成为发现

各类问题的“信息员”,化解矛盾纠纷的“调解员”,通过日常巡查和加大对网格化管理方式的宣传,查看是否存在矛盾纠纷等隐患,确保第一时间发现问题、把问题解决在萌芽状态。

截至目前,该镇共通过网格化管理网络上报事件信息49条,及时解决处理45条,农村网格化管理员通过日常联系和走访,实现了由工作被动变为了主动,真正捕捉到了各类信息,从源头上预防和减少了治安问题的发生,真正确保了90%以上的社会矛盾化解在基层。

护校队保平安

本报讯(记者 赵骥 通讯员 宋娟娟 余乐)为有效预防、及时控制和消除校园及周边重大事件的发生,保障师生生命和财产安全。近日,赤壁市第一中学护校队在校园内开展了一次防暴处突演练。

据了解,自从该校建立了护校队,校园的治安环境明显好转,师生、家长的安全感明显增强。据统计,该护校队有效制止外来人员滋事3次,盘查登记可疑人员130余人次,调解各类纠纷80余次,有效地确保了“平安校园”的建设。



做贴紧群众的“邻家人”

——记崇阳县司法局白霓司法所所长张俊亮

■记者 赵骥 通讯员 汪甫雄 沈赛雄

在群众眼里,他是善解人意的“知心大哥”,任所长12年来,每年调解矛盾纠纷不少于100起,调解率达到100%,成功率达到99.4%,履行率达到100%。在矫正对象眼中,他是值得信赖的“贴心朋友”,他监管的社区矫正人员多年来无一脱管、漏管和重新违法犯罪。

他,就是中共党员、崇阳县司法局白霓司法所所长张俊亮。至今,他已在基层司法所工作了15年、任所长已达12年。

百姓认可的“和事佬”

司法所长算不上“官”,可张俊亮却在这个不起眼的岗位上将工作做的有声有色。15年来,他参与调处各类矛盾纠纷1600余起,调处成功1500多起,是远近闻名的“和事佬”。

白霓镇党委不止一次地说,在白霓镇,人们也许不认识政法副书记,但没有人不认识司法所长张俊亮。因为他为人正派、处事公道、有口皆碑,广受群众的信任与尊敬。白霓镇是全国重点文明乡镇,辖22个村1个社区,总人口将近6万人,矛盾纠纷多。

为及时掌握信息,快速化解矛盾,张俊亮总是奔波在基层一线,奔走在田间地头,用真心、真情、真爱当好群众的“和事佬”,宁让自己多跑腿,决不让群众多跑路。

在基层工作的这15年,他形成了自己独特的调解八字箴言,即“普法、布德、晓情、明理”。用张俊亮的话说,就是坚持以创新为动力,抓点带面排查调处矛盾纠纷,力促矛盾纠纷发生得少、解决得了、调处得好。

张俊亮经常说:“调解工作,依据的是法,包含着的是情,除了用法律说服人、教育人,还要用真情去打动人。”他始终坚信,只要调解员处理事情不畏艰难,面对群众有真

心、协调过程有耐心、处理问题有公心,就没有解决不了的问题、化解不了的纠纷。

除夕夜送赔偿款

2012年1月22日晚,农历大年除夕夜,正当严垅村丁望东一家围着饭桌吃着团圆饭时,张俊亮敲开了他家的门:“老丁,这是杨勇的赔偿款,我给你送来了”……

原来,在几天前的1月17日,严垅村发生了一起群体性纠纷,牵涉的当事人较多,情况比较紧急。听到消息后,张俊亮立即赶赴现场了解情况。

原来,2011年底,后溪村开始对村里的荒山进行低洼丘陵改造,于是就与当事人杨某签订了一份低洼丘陵改造协议,由杨某负责施工。2012年1月17日,当杨某的施工进行到一大半的时候,严垅村丁姓村民突然跑到山上阻止杨某施工,强行扣押了杨某的挖机,并要围殴杨某,幸好派出所工作人员及时赶到并予以制止,才避免了纠纷的激化。

丁姓村民之所以有这一过激举动,是因为杨某正在施工的地段正是后溪村与严垅村相邻的“算盘嘴”“多乐山”“蚊子拗”等荒山,这些荒山上面有许多丁姓村民栽种的树木以及他们的祖坟。在丁姓村民毫不知情的情况下,杨某的挖机将一棵棵树木连根拔起,山上的几十座坟墓也不同程度地被毁坏了。在农村,村民们向来是忌讳动家里祖坟的,更何况将近年关,出了这样的事被村民们迷信为非常不吉利。

了解这一基本情况后,张俊亮用一整天的时间查看现场,逐一统计被挖起的树木种类、大小、数量和墓地损毁等基本情况,做到心中有底,调解不慌。张俊亮当晚就约集双方当事人进行调解协商。经过张俊亮的情绪疏导、法律剖析,促成了双方在互谅互让良好氛围下的平等协商。杨某主动提出在1月19日前对被

破坏的坟墓和树木进行修复,并最迟于1月22日将7万元的补偿款送到张俊亮手中。

困难面前勇挑重担

白霓镇是崇阳县旅游开发重点乡镇,征地拆迁、土地权属等各种矛盾纠纷层出不穷,如何排查调处好这些矛盾纠纷就成了摆在各级党委政府面前的一道坎,更直接关系群众的切身利益。

越坎要有勇气,但更要有担当精神。2011年,张俊亮主动请缨,担任起白霓镇旅游开发指挥部的调解员,担起了旅游开发矛盾纠纷调处这一累活。在连续的三年时间里,他不分昼夜工作,没有了节假日。

在征地拆迁矛盾纠纷现场、在农户庭前屋后、田间地头,随时都能看到张俊亮不知疲倦的身影。他托亲找友,用好熟人关系网,尽力化解每起纠纷,并认真倾听征收户意见,宣传征收安置政策,及时帮助解决补偿安置问题。

付出终归有回报。2011至2013年,张俊亮因在指挥部调处各类矛盾纠纷650余件、无一出现反复,工作出色,得到了县委、县政府的充分肯定和高度赞扬,也获得了旅游开发区内群众的一致认可。群众们都说,别看张俊亮这个司法所长小,他的本事大着呢,虽人不大、个不高,但他像秤砣一样能压千斤。

“俯身子,接地气,促和谐征迁;倾真心,解难题,为民谋幸福;不怕苦,不怕累,为民办实事。”这,就是张俊亮,一个勇于担当、敢于担当的司法所长。

在张俊亮任所长期间,白霓司法所先后被授予“湖北省集体三等功”、“湖北省普法先进单位”、“咸宁市规范化司法所”等荣誉称号。他本人先后也被评为“咸宁市优秀人民调解员”、“崇阳县综合治理先进个人”、“崇阳县优秀共产党员”、“崇阳好人”。

四张“职责卡” 构建干群连心桥

本报讯(记者 赵骥 通讯员 施洋姚锦星)近日,赤壁市神山镇举办了为期3天的“法律明白人”培训班。本次培训班以村、组干部和党员骨干为主要培训对象,邀请法律专家分别就《土地承包法》、《劳动合同法》、《社区矫正实施办法》、《民法》等相关内容进行了讲授。

据了解,此次培训班,共有150人参加。培训班为每名参加培训的人员,发送了“贴心卡”、“承诺卡”等4张职责卡,共计600余张,规范了“法律明白人”的4个角色定位,架起了乡镇政府与村民的连心桥。

九岁男童欲出走 被民警成功劝返

本报讯(记者 赵骥 通讯员 卢红峰)7月6日11时,通山县公安局西城派出所值班民警接到热心群众报警求助后,按照报警人指引快速找到一名离家出走男孩,并想办法与该名疑似自闭症男孩进行沟通,成功劝返男孩回到了家中。

据民警介绍,发现该男童时,他独自蹲在人行道上盯着地面目不转睛,表情异常。旁边门店店主反映,该男孩不是附近居民,已如此持续一个多小时。

随后,民警先将男孩接至派出所进行照看,并通过各种渠道寻找孩子的家人。由于孩子始终不愿说话,民警买来零食,用手机小游戏让孩子放松,几小时后男孩慢慢放松警惕,说出其所在的学校和班级,最终民警迅速联系上男孩的班主任,一同将男孩送返家中。

经了解,该男孩姓程,现年9岁,系通山县某小学3年级学生,因反抗家长不当教育方式而赌气离家出走。事后,民警还与学校老师一起走进男孩的家中,和孩子的家长深入探讨了孩子教育的问题,让孩子安心留在家中。

咸安法院 系列活动庆“七一”

本报讯(记者 赵骥 通讯员 徐德强)“七一”以来,咸安区人民法院开展各种形式的活动,庆祝党的生日,追忆党的历史,激发广大党员的政治热情,引导广大党员增强宗旨意识,坚定理想信念。

活动期间,咸安区人民法院,专门邀请咸安区党校老师给全院干警讲述党史,让大家了解党从成立到发展壮大的艰辛历程。此外,还专门组织广大党员重温入党誓词。并在全院干警大会上,发展年轻干警蔡戈成为预备党员,在年轻干警中树立起一个标杆,引导正能量,掀起比学赶超的气氛。

据了解,在“七一”前夕,咸安区法院党支部还专程走访了该院退休老党员,了解他们的思想动态和生活困难,并送上慰问金和慰问品,让他们感受到党的温暖。